



## ПОД ЗНАМЕНОМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА

Ф. СУРГАНОВ,  
Председатель Президиума  
Верховного Совета БССР

Почти полвека отделяют нас от исторического I Всесоюзного съезда Советов, провозгласившего образование СССР. Наша страна под руководством Коммунистической партии идет к своему 50-летию юбилею как сплоченное, выдержавшее все испытания монолитное объединение братских республик, строящих коммунизм, как образец дружной и нерушимой семьи свободных народов.

Успехи, которых добился советский народ в экономической, социальной, научно-технической, культурной областях, не имеют себе равных. В кратчайший исторический срок трудящиеся нашей страны превратили отсталую в прошлом царскую Россию в могучую высокоразвитую державу. Наше многонациональное государство — это единое, нерасторжимое целое. Его достижения — это плод совместных усилий всех советских народов. Результатом объединенных усилий всех народов страны являются и достижения каждой союзной республики. Социализм, поставивший у власти людей труда, сделавший их хозяевами своей судьбы, обеспечил полное равноправие и фактическое равенство, подъем и процветание всех национальностей СССР. На его благодатной почве расцвело могучее дерево дружбы советских народов. В этой дружбе, выкованной Коммунистической партией, в Союзе ССР трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, обрели несокрушимую опору всестороннего полити-

ческого, экономического, социального и культурного прогресса.

Белоруссия была отсталой окраиной царской России. Об этом мы вспоминаем сегодня, чтобы нагляднее представить масштабы и характер перемен, преобразивших нашу землю, наши города и села, всю нашу жизнь. В дореволюционной Белоруссии, промышленной продукции на душу населения производилось почти в пять раз меньше, чем в целом в России, продукции машиностроения — в 12 раз, электроэнергии — в 15 раз меньше. Крайне низким был уровень сельскохозяйственного производства. Две трети земли принадлежало помещикам, кулакам, казне и церкви. Безземельные и малоземельные крестьяне владели нищенское существование. Многие из них покидали родные места, искали счастья на чужбине. В белорусском крае не было ни одного высшего учебного заведения, а начальные школы посещало меньше половины детей школьного возраста.

Вспоминая о тех мрачных временах, народный поэт Белоруссии Якуб Колас писал: «В моих глазах до сих пор стоят узенькие, разношерстные полоски крестьянской земли. Я вижу скорбные, суровые в своей страдальческой простоте придорожные кресты, кресты при входе и выходе из селений. Они как бы подчеркивали собой то невыразимое страдание, что выпало на долю нашего народа. А рядом с убожеством белорусских хат, рядом с простыми крестами, символом страда-

ния народа, раскидывались богатые панские дворы, захватившие лучшие земли народа. Свирепствовал царский произвол и не было удержу своеволию царских сатрапов и чиновников. Я помню картины великого народного горя, его бесправия, голода, упадка».

За годы Советской власти в Белоруссии, как и в каждой союзной республике, созданы современная индустрия, высокоразвитое коллективное сельское хозяйство, современные средства транспорта, связи, разносторонняя сфера обслуживания населения. Так на деле проявила себя ленинская национальная политика Коммунистической партии, обеспечившая подъем и выравнивание экономического уровня всех национальных районов страны, приведшая к созданию мощного социалистического хозяйства, развивающегося по единому государственному плану в интересах всей страны и каждой республики.

Экономика Белоруссии является составной частью взаимосвязанного народнохозяйственного комплекса Советского Союза. В настоящее время в совокупном объеме общественного продукта республики почти три четверти приходится на долю промышленности, транспорта и строительства. Сегодняшняя Белоруссия — это прежде всего крупные индустриальные центры, мощные комбинаты, заводы, фабрики, электростанции, густая сеть автомобильных и железнодорожных магистралей, линий электропередач, нефте- и газопроводов. Это новые города, такие, как город химиков Новополоцк, город шахтеров Солигорск, город строителей большегрузных автомобилей Жодино, города энергетиков Белоозерск и Новолукомль, город бурно развивающейся индустрии Светлогорск.

В сравнении с дореволюционным периодом объем промышленного производства в Белоруссии увеличился в 113 раз. Среднегодовой темп прироста промышленного производства за 1951—1970 гг. составил 12,7%. Только за восьмую пятилетку объем промышленного производства в республике увели-

чился в 1,8 раза. Иными словами, к промышленному потенциалу, который мы имели, прибавилась как бы еще почти одна индустриальная Белоруссия.

В соответствии с планами общесоюзного разделения труда преимущественное развитие в республике получили машиностроение и металлообработка, химия и нефтехимия, энергетика, приборостроение, электронная промышленность. Продолжают быстро расти традиционные отрасли промышленности — легкая и пищевая, лесная и деревообрабатывающая.

Развиваясь на основе научно-технического прогресса, наша промышленность выпускает изделия, многие из которых стоят на уровне лучших зарубежных образцов или превосходят их. Широкою известностью получили большегрузные автомобили марки «БелАЗ», самосвалы Минского автозавода, тракторы «Беларусь», электронные вычислительные машины «Минск», станки и автоматические линии, радиоприемники и телевизоры, холодильники, часы, ткани, мебель, ковры. Свыше тысячи наименований различных видов продукции, выпускаемой в республике, идет на мировой рынок, их покупают более чем 80 стран мира.

Наращивает темпы развития наше сельское хозяйство. Труженики деревни настойчиво претворяют в жизнь выработанную партией комплексную программу повышения эффективности всех отраслей сельскохозяйственного производства. Продолжается техническое перевооружение колхозов и совхозов, расширяются масштабы мелиорации, химизации, капитального строительства, улучшается использование земли и техники, совершенствуется организация труда. Соответственно увеличивается и производство сельскохозяйственной продукции. За годы восьмой пятилетки сборы зерна в колхозах и госхозах республики возросли на 53%, производство мяса — на 73%, молока — на 66%, яиц — в 2,4 раза. Производительность труда за это время поднялась на 51%, чистый доход колхозов уве-